

利润连续三个季度增长,延续恢复态势

一季度全国规上工业企业利润同比增长4.3%

新华社北京4月27日电 国家统计局27日发布的显示,一季度,全国规模以上工业企业利润同比增长4.3%,由上年全年下降2.3%转为正增长。分季度看,规上工业企业利润连续三个季度增长,延续恢复态势。统计数据显示,工业企业营收继续恢复。一季度,规上工业企业营业收入同比增长2.3%,增速比上年全年加快1.2个百分点,当季营收连续三个季度增长,为企业盈利持续恢复创造有利条件。

近七成行业利润实现增长。一季度,在41个工业大类行业中,有28个行业利润同比增长,占68.3%,比上年全年扩大2.4个百分点。高技术制造业引领工业利润增长。新质生产力培育壮大,发展新优势加快塑造,高技术制造业利润实现较快增长。一季度,高技术制造业利润由上年全年下降8.3%转为同比增长29.1%,增速比规上工业平均水平高24.8个百分点。装备制造业发挥利润增长“压舱石”作用。

一季度,装备制造业利润同比增长18.0%,增速比上年全年加快13.9个百分点,拉动规上工业利润增长4.9个百分点,是贡献最大的行业板块。消费品制造业利润保持较快增长。一季度,消费品制造业利润由上年全年下降1.1%转为同比增长10.9%,当季利润连续三个季度保持两位数增长,有力支撑规上工业利润回升向好。分行业看,在13个消费品制造大类行业中,有12个行业利润实现增长,比上年全年增加4个行业。

“总体看,一季度规上工业企业利润保持增长态势,但也要看到,企业利润恢复仍不平衡,工业企业效益恢复基础仍不牢固。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示,下阶段,要落实好大规模设备更新和消费品以旧换新政策措施,加快建设现代化产业体系,着力扩大国内需求,持续提升各类经营主体信心,加固工业经济恢复基础,推动工业经济持续回升向好。

1088人将获2024年全国五一劳动奖章

农民工比重创新高

新华社北京4月27日电 “五一”国际劳动节即将到来。记者27日从中华全国总工会获悉,今年全总将表彰全国五一劳动奖状255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。其中,常规表彰对象中有农民工172人,占18.2%,比重再创新高。全总有关部门负责人表示,今年的五一表彰全面贯彻党的二十大精神,充分发挥评选表彰的重要导向作用,有以下几个突出特点:注重推荐发展新质生产力的对象,在常规表彰对象中,有48.6%的奖状、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象;向重点产业倾斜,在常规表彰对象中,有84.4%的奖状、71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于党的二十大报告强调的产业或本地区的重点产业;面向基层、面向一线、面向普通劳动者,向产业工人倾斜,常规表彰的奖章对象中,产业工人380名,占40.3%,高出规定比例5.3个百分点。同时,常规表彰对象覆盖了19个行业大类,以制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信息传输、软件和信息技术服务业等相关行业为多。在评选表彰工作中,工会高度重视选树非公企业先进典型和新就业形态劳动者。在常规表彰对象中,奖状、奖章和先锋号非公比例分别占44.0%、39.0%、40.3%,高出规定比例9.0、4.0和5.3个百分点;在常规表彰的奖章对象中,新就业形态劳动者有39人。在表彰对象中,今年还单列了37个奖状、145个奖章、78个先锋号名额,用于表彰全国职工职业技能竞赛优胜者和在组织国家重大活动、处理突发应急事件中涌现的先进集体和个人。

器箭组合体完成垂直转运

嫦娥六号探测器计划5月初“奔月”

新华社北京4月27日电 记者从国家航天局获悉,4月27日,嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作后,器箭组合体垂直转运至发射区,计划5月初择机实施发射。

嫦娥六号探测器、长征五号遥八运载火箭分别于1月3日运抵发射场后,陆续完成总装、测试等各项准备工作。4月27日,承载着长征五号遥八运载火箭的活动发射平台,缓缓将器箭组合体从垂直测试厂房安全转运至发射区。后续将按计划开展各项功能检查、联合测试、推进剂加注等工作。

右图:4月27日,嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭器箭组合体垂直转运至发射区。新华社发



证监会拟扩大离职人员监管范围

据新华社电 证监会26日就《证监会系统离职人员入股上市公司监管规定(试行)》公开征求意见。《离职人员监管规定》拟进一步加强重点人员管理,扩大离职人员监管范围,提出更高核查要求。其中,拟延长发行监管岗位和会管干部离职人员入股上市公司禁止期,从离职后3年拉长至10年;将从从严审核的范围从离职人员本人扩大至离职人员及其父母、配偶、子女及其配偶。一直以来,证监会从维护市场“三公”秩序、防范违法违规“造富”、从严监管队伍廉政建设的高度出发,坚持刀刃向内、靶向监管,对证监会系统离职人员入股上市公司实行穿透式监管。2021年5月,证监会专门出台《监管规则适用指引—发行类第2号》(下称《2号指引》),规定离职人员不当入股情形和中介机构把关责任,明确证监会对入股行为进行专项核查,安排内审部门实施独立复核,形成纵横交错的离职人员入股行为审核把关机制。《2号指引》发布以来,离职人员入股上市公司得到有效监管,这类企业平均审核周期明显延长。市场普遍感受到,证监会系统离职人员入股不会给企业带来任何便利,反而影响了企业的上市进程。为进一步巩固监管成效,体现越来越严的监管态度,证监会总结经验,在《2号指引》基础上,制定《离职人员监管规定》。

四大关键词前瞻“五一”小长假旅游

随着“五一”假期将至,旅游市场迎来预订高峰,热度持续攀升。根据各大平台的出游预订数据,“五一”假期“县域旅游”热度突出,一些景区门票订单同比增长151%,出境游火热,租车自驾需求旺,“00后”成为游客生力军,为“五一”文旅消费带来新场景,注入新活力。

A 县域旅游 “小城故事”贡献新增量

在“陇上江南”品西北美食,在西南边陲打卡“中国最大乡村图书馆”,还有人被苏州、扬州的“人从众”劝退后,选择名气没那么响亮的泰州兴化,那里的早茶美味又平价……今年“五一”,越来越多人把假期旅行交给名气没那么大的“小地方”。

近年来,随着生活品质的提升和旅游经验的日益丰富,游客开始渴望寻找一处静谧之地,体验一种别样的风情。一些县域小城敏锐抓住这一变化,不断提升旅游服务和设施条件水平,以其独特性和差异化优势,迅速填补了这一市场空白,成为文旅市场新的增长引擎。去福建平潭欣赏“蓝眼泪”的梦幻场景,到河北正

定逛古城拍汉服,在江西婺源赏油菜花已被列入不少游客的“五一旅行清单”。随着旅游业的深入发展,国人的旅游观念和兴趣也逐渐发生变化。相比拥挤的热门景点,很多小城所拥有的美食、美景、丰富的历史、民俗文化等旅游资源和文化产品的吸引力在不断上升。另一方面,日益完善的交通网络、便利的交通基础设施是包括县域旅游在内的“小旅游”发展的重要基础。我国已有许多省份实现县县通高速公路,有不少县城还通了高铁,部分县城拥有机场,便利的交通基础设施为县域旅游业的崛起打下了重要基础。



这是4月19日拍摄的哈尔滨市开江民俗文化周开幕式现场。新华社发

B 出境游 诸多利好点燃市场热情

受免签政策利好及国际航班陆续恢复等因素推动,今年“五一”假期出境游市场更加火热。近期出境旅游,利好较多。在东南亚方向,中国与新加坡、马来西亚、泰国已实现双向免签。已经开通一年的中老铁路国际旅客列车,为出境游带来很多便利,很多以前需要转机或者转车才能到达的地方,现在坐上中老铁路列车就能直达。跨境列车得到越来越多游客的青睐,也带动了东南亚国家出境游。

得益于国际航线恢复和供给提升,今年“五一”出境游性价比较去年更高。此外,近期部分国家货币汇率走低,利好出境游。飞猪数据显示,“五一”期间,国际机票人均购买价格同比下降19%。有网友表示,今年“五一”出境游机票也比去年优惠很多,出国旅游目的地选择空间更大了。

C “00后”打卡游 为网红城市扛大旗

“哪里火爆,就去哪里”,以大学生为代表的“00后”年轻游客成为“五一”旅游市场生力军,从淄博到哈尔滨,从天水到开封,去大连连东五街看轮船、到成都打卡

“迪士尼”,网红旅游城市都少不了大学生群体的身影。相对于传统热门旅游目的地,“00后”对网红城市可谓情有独钟。他们对社交媒体特别是短视频

平台上的流行趋势十分敏感,通过一些载体和符号就能迅速感知并提炼出网红城市的流行脉络。无论是淄博的烧烤,哈尔滨的冰雪,还是天水的麻辣烫,榕江的“村超”,“00后”们为一波又一波的网红城市站台扛大旗。年轻人的旅行方式、消费习惯正在对文旅市场施加重要影响力,不断创造消费新场景。

D 自驾租车游 自在慢行引领出行潮流

凭借灵活便捷、方便集体出行等特点,自驾游成为“五一”假期出行热门,间接带动租车需求井喷,热门区域甚至一车难求。租车自驾游业务快速发展的背后,是“天时地利人和”的共同推

动。随着物质生活逐渐富足,更具体验感、更自由个性化的旅游方式成为游客的首选,租车自驾游恰好满足了人们探索未知和体验不同生活方式的需求。另一方面,智能手机的普及

和移动互联网的发展,使得导航、住宿预订、景点查询等变得触手可及,极大地提升了租车自驾游的便捷性。乡村全面振兴为农村地区的基础设施建设带来了翻天覆地的变化。越来越多的农村公路在连通城市、缩短距离的同时,也在“中国大地上”“穿针引线”出一张旅游网。(据新华社电)

国内首个泉域岩溶区地铁区间双线贯通



济南地铁4号线泉城公园站至千佛山站区间隧道贯通施工现场。新华社发

据新华社电 记者从中国铁建股份有限公司了解到,27日,随着“泉兴二号”盾构机刀盘破土而出,由中铁十四局承建的济南地铁4号线一期工程泉城公园站至千佛山站区间双线贯通。该区间是国内首个穿越泉域岩溶区的地铁区间。济南地铁4号线一期工程沿济南东西向交通主动脉经十路敷设,全长约40公里。其中,泉城公园站至千佛山站区间长约1040米,穿越泉水补给区域,是济南地铁4号线一期工程穿越岩溶最多的区间。据中铁十四局项目技术负责人宋增亮介绍,该区间穿越近300个大大小小的溶洞,最大溶洞高22.4米,洞跨约38米,就像在大型“蜂巢”中挖隧道,施工难度和风险大。为顺利攻克岩溶区施工难题,济南轨道交通集团与中铁十四局集团成立攻坚小组,依托超前地质预报技术及智慧化管理平台,对隧道前方地层进行全方位扫描,详细探明区间内岩溶地质情况,并对盾构设备进行针对性设计,采用土压平衡盾构机防止地面沉降,有效解决岩溶区区间隧道掘进的技术难题。

哈尔滨音乐厅演出信息
“生命的绽放”劳动节专场音乐会
时间:2024.5.1 19:00
票价:50元(惠民)/80元/120元/180元
五四青年节专场音乐会
时间:2024.5.4 19:00
票价:50元(惠民)/80元/120元/180元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455售票电话:0451-84699400